

学党章党规 学系列讲话 做合格党员

强化政治意识,要抓住哪几个关键点

强化政治意识,是马克思主义政党战斗力的必然要求,是我们党的鲜明特点和特有优势,是落实党要管党、从严治党要求的首要任务,也是合格共产党员的重要标准。政治意识在党员、干部的综合素质中起着全面统领的基础性作用,是最重要、最根本、最关键的意识,是心中的定海神针、行为的方向指南。因此,全面从严治党必须紧紧抓住强化政治意识这个“牛鼻子”,使广大党员、干部始终坚守党性原则,坚定政治信念,严守政治纪律,做政治上的明白人。

强化政治意识必须夯实理论学习这个基础

既要深入学习和掌握马克思主义,又要深刻领会习近平总书记系列重要讲话精神

党中央要求的政治意识是指党员干部在政治信仰、政治方向、政治立场、政治观点上表现出的对党的正确认知,是发自内心的对党员身份的高度认同和在行动上的自觉维护,其实质就是党的意识在思想行为上的反映。习近平总书记指出:“全党同志要强化党的意识,始终把党放在心中最高位置,牢记自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作,做到忠诚于组织,任何时候都与党同心同德。全党同志要强化组织意识,时刻想到自己是党的人,是组织的一员,时刻不忘自己应尽的义务和责任,相信组织、依靠组织、服从组织,自觉接受组织安排和纪律约束,自觉维护党的团结统一。”这是对党员、干部政治意识的直观而真切的表达。而党员、干部的政治意识不是自发形成的,既需要对党在经验事实方面的情感认同,更需要理论认识上的清醒。习近平总书记指出,没有理论上的清醒,没有思想上的认同,就没有政治上的坚定和行动上的自觉。只有思想上弄通了,理论上清醒了,党员、干部才会接受理论、拥护理论,把这种理论当成信仰;只有理论成了信仰,政治上才会更坚定,行动上才会更自觉。

要保持理论上的清醒,必须深入学习和掌握马克思主义,从根本上改造世界观。马克思主义深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会发展进步指明了方向;马克思主义坚持实现人民解放、维护人民利益的立场,以实现人的自由而全面发展和全人类解放为己任,反映了人类对理想社会的美好憧憬;马克思主义揭示了事物的本质、内在联系及发展规律,是认识世界、改造世界的强大思想武器。在人类思想史

上,还没有一种理论像马克思主义那样对人类文明进步产生了如此广泛而巨大的影响。中国共产党是在马克思主义指导下发展起来的,其世界观、历史观都是根源于马克思主义基本原理。重视马克思主义基本理论的学习和教育是党的优良传统。毛泽东同志曾指出:“如果我们党有一百个至二百个系统地而不是零碎地、实际地而不是空洞地学会了马克思列宁主义的同志,就会大大地提高我们党的战斗力量。”

马克思主义不是教条,而是研究的方法。坚持马克思主义指导,必须把马克思主义基本原理与实践相结合,创造性地解决实践发展中的问题,不断开拓马克思主义的新境界。掌握和运用马克思主义立场观点方法来研究和解决中国的实际问题,是中国共产党人的传家宝。在马克思主义与中国实际相结合的过程中,产生了两次历史性的飞跃,形成了毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系这两大理论成果,指导中国革命、建设和改革取得了一个一个的伟大胜利。

党的十八大以来,在治国理政新的实践中,习近平总书记以非凡的理论勇气、高超的政治智慧、坚韧不拔的历史担当精神,把握时代大趋势,深刻回答了新形势下党和国家事业发展的一系列重大理论和现实问题,进一步深化了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,是中国革命、建设和改革的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑的贯通结合,是中国特色社会主义理论体系的最新成果,是马克思主义中国化最新成果,是指导具有许多新的历史特点的伟大斗争的鲜活的马克思主义。因此,强化政治意识,当前最现实、最紧迫的任务和要求,就是要深入学习、深刻领会习近平总书记系列重要讲话精神,补精神之钙,固思想之本,为保持政治意识自觉清醒、行动听党指挥奠定坚实基础。

强化政治意识必须突出政治修养这个要求

既要在工作实践中勤于自省,又要时时处处严于律己,遵守党的政治纪律

党员、干部是中国社会中一个特殊群体,是执行特殊任务的政治成员,其身份特征和职业性质赋予了其特有的价值取向、道德规范和行为准则。当前,国家改革发展稳定的任务异常艰巨,党规党纪的约束又非常严格。因此,党员、干部在改造客观世界的同时,必须通过努力改造自己的主观世界,强化自己的党性意识和政治意识。而党

员、干部的政治意识并不会随着年龄的增长而自动提高,也不会随着职务的变动而进一步加强,必须不断加强政治修养,对照党规党纪,时时检束自己的身心言行,随时与自己的缺点和薄弱意志作斗争,以达到自我教育、自我锻炼、自我改造和自我完善的目的,使政治信仰不褪色,政治方向不偏移、政治立场不动摇、政治纪律不松懈。

增强政治意识,加强政治修养,要在工作实践中不断反思自省。勤于自省、反求诸己是不断完善自我、完善人格,实现道德自觉的重要过程。中国古代的曾子就讲过“吾日三省吾身”的道理,共产党员更以党章为镜,对照党的宗旨、群众期盼、先进典型,时刻剖析自己的思想,检查个人的行为,检验政治意识强不强,做党员的标准够不够,从灵魂深处养成党员的身份认同和思想自觉。习近平总书记提醒全党:“要经常问问自己,我们是不是在忙着与党的根本宗旨毫不相关的事情?有没有一心一意为老百姓做事情?是不是在围绕党和国家中心任务而工作?古时候讲,食君之禄,忠君之事。现在就是要服务人民。多想想我们干的事情是不是党和人民需要我们干的?”反躬自省不是脱离群众和工作的深山修炼,扪心自问只有把自己的思想、行为与党的宗旨的对照中才有可能做到始终不忘初心,继续前行。

增强政治意识,加强政治修养,要时时处处严于律己。律己就是用各种法律规范和社会道德约束自己,包括自律和他律。自律是自我约束、自我管理,即古人所说的“君子慎其独”。刘少奇同志指出,共产党员必须从各方面加强自己的锻炼,“即使在他个人独立工作、无人监督、有做各种坏事的可能的时候,他能够‘慎独’,不做任何坏事”。“慎独”是党员加强自我修养、增强政治意识的必修课。只有不断“慎独”,提高自己的政治境界,才能够做到习近平总书记所要求的“台上台下一个样,人前人后一个样,尤其是在私底下、无人时、细微处,更要如履薄冰、如临深渊,始终不放纵、不越轨、不逾矩”。慎独既需要很大的决心和毅力,又需要从“慎微”做起,因为错误皆非一朝一夕所致,大错都从小错积累起来,政治意识既体现在大是大非上,又反映在小事小节中。党员、干部要从一点一滴中加强修养、完善自己,从小事小节上加强约束、规范自己。与自律相比,他律是对外在法律和纪律等刚性约束的自觉接受。对党员、干部来说,最重要的纪律就是政治纪律,遵守党的

政治纪律是遵守党的全部纪律的重要基础,是维护党的团结统一根本保证。

增强政治意识,加强政治修养,要以先进人物为榜样。先进人物是激励人民不断前进、社会不断进步的重要力量,也是激发人们自我净化、向善向上的重要力量。抓什么样的典型,就能体现什么样的导向,就会收到什么样的效果。强化党员、干部的政治意识,同样需要心中的榜样,使他们对照自己,见贤思齐。政治意识的实质就是对待人民群众的感情。党员、干部学习典型榜样就是学习他们为党为国为民努力奋斗的精神和对党、国家、人民的真挚情感。早在2003年,习近平总书记就提出学习先进人物的五种崇高情感,即邓小平同志的情怀感、雷锋同志的幸福感、孔繁森同志的境界感、郑培民同志的责任感、钱学森同志的光荣感。这些崇高情感是政治意识在工作生活中的反映,是政治意识的另一种表达,“只有学习和树立这五种崇高的情感,才能心里装着群众,凡事想着群众,工作依靠群众,一切为了群众,切实解决好‘相信谁、依靠谁、为了谁’的根本政治问题”。

强化政治意识必须抓好党内政治生活这个环节

用党内政治生活“弘扬正气的大气候”影响党员、干部个人不健康的“小气候”,形成在党言党、在党忧党、在党为党的氛围

强化政治意识仅靠党员、干部个人的觉悟和修养是不够的,必须通过严肃党内政治生活实现对党员、干部的教育、改造和提高。党内政治生活是党内各级组织和党员按照党章及党内各项规章制度进行的各种政治活动的总和,政治性、时代性、原则性、战斗性是其突出特征。严肃认真的党内政治生活是党员干部锤炼党性、坚定信仰、提高觉悟的大熔炉,是强化党员、干部政治意识的重要平台,是抵制各种政治灰尘和腐朽思想侵蚀、解决党内矛盾和维护党的纪律的重要保障,也是我们党区别于其他非马克思主义政党的鲜明标志。

强化政治意识,严肃党内政治生活,要抓住落实主体责任的“总根子”。主体责任是党章赋予各级党组织的重要职责,是各级党组织的责任所系、使命所在。历史和现实表明,党内政治生活松一寸,党员干部的政治意识就会散一尺。党员、干部的政治意识既需要自身修养,也需要健康的党内政治生活来规制和引导,用党内政治生活“弘扬正气的大气候”影响党员、干部个人不健康的“小气候”,形成在

党言党、在党忧党、在党为党的氛围,把爱党、忧党、兴党、护党落实在工作生活各个环节。可见,抓好党内政治生活对强化党员、干部的政治意识非常关键。严肃党内政治生活是各级党组织和党委(支部)书记的分内之事、必须担当的职责。党委(支部)书记必须是讲政治、敢于进行激浊扬清斗争的第一责任人,并通过延伸管理链条,把责任传导给班子成员和下面的书记,确保党内健康政治生活的开展,为强化党员干部的政治意识提供有利的环境。

强化政治意识,严肃党内政治生活,要在常抓、具体上下功夫。党内政治生活是锻炼党性、提高思想觉悟的熔炉。如果炉子长期不生火,或者生了火却没有足够的温度,那是炼不出钢来的。党内政治生活必须突出问题导向,针对庸俗化、随意化、平淡化、失之于宽软等突出问题,让党内政治生活这个熔炉真正“热”起来。党章党规明确要求的“三会一课”、民主生活会、组织生活会、领导干部双重组织生活、民主评议党员,以及近些年不断创新出来的主题党日、警示教育等活动必须经常抓、认真抓、严肃抓。经常的教育提醒是强化党员、干部政治意识的清醒剂。提高党内政治生活质量必须具体化,要根据所在党组织及党员的具体问题一项一项进行讨论研究,不能漫无边际的搞假大空,不能随意化、平淡化,更不能娱乐化、庸俗化。

强化政治意识,严肃党内政治生活,要用好批评与自我批评的武器。批评和自我批评是党组织、党员个人对党内同志,党员个人对党组织的缺点错误及时指出、深入剖析,在原则问题上进行积极健康的思想斗争,是党的优良传统和党的建设的重要法宝,也是党员干部坚持真理、修正错误,不断增强政治意识的法宝。党内政治生活质量在相当程度上取决于这个“武器”用得怎么样,党员、干部政治意识强不强在相当程度上也取决于这个“武器”用得好不好。党内同志间经常揭揭短、亮亮丑、红红脸、出出汗,有问题及时提提领子、扯扯袖子,这是对党员、干部政治意识的时刻提醒。而开展批评与自我批评需要党员、干部的勇气、担当和公心,更需要领导干部带头,这样才能避免开展批评和自我批评活动时“为人情所困、为利益所惑、怕结怨树敌、怕引火烧身”的问题。

作者为北京师范大学马克思主义学院教授、博导 赵朝峰
转载自人民论坛

